



В средние века деревня Куоккала занимала обширные территории, расположенные в нижнем течении Сестра-реки вплоть до ее устья. Издревле эти места были богаты рыбой и славилась хорошими уловами. Поэтому, когда в 1323 году между Швецией и Древней Русью был заключен Ореховецкий договор о границах, то в нем было предусмотрено право русских подданных пользоваться местами рыболовства, расположенными за установленной границей. Еще в 1565 году у 135-ти русских удильщиков имелось такое право на ужение рыбы в Куоккала. Существует даже версия, что название «Куоккала» есть лишь видоизмененная форма от «Коуккула». «Koukku» по-фински означает «крючок», на который рыбаки удят рыбу.

До 1939 г. поселок Kellomäki входил в состав волости Терийоки Выборгской губернии (Финляндия). Ныне поселок в Курортном районе Санкт-Петербурга.

Частые войны и пограничные стычки делали проживание в этих местах небезопасным. В 1568 году в опустошенной после очередной войны деревне поселилось 5 крестьянских семей. В 1590 году в налоговых списках Куоккала значилось уже 12 крестьянских хозяйств, но все они бесследно исчезли уже на рубеже веков. Большая часть жителей пришла в Куоккала после Северной войны. Главным образом это были выходцы из соседних деревень волости Кивеннапа. В 1714 году по указанию Петра I на южных приречных лугах деревни Куоккала началось строительство оружейного завода. Из-за возникших трений между финляндским населением и руководством завода в 1864 году Сестрорецкую слободу вместе с оружейным заводом передали из состава автономной Финляндии в состав Санкт-Петербургской губернии. В 1870 году через деревню Куоккала протянулась железнодорожная магистраль от Санкт-Петербурга до Риихимяки. Это событие кардинально изменило дальнейшую судьбу тихой финляндской деревни. Богатые петербуржцы немедленно начали скупать земельные участки у местных крестьян и застраивать территорию своими роскошными особняками. Из наиболее известных представителей высшего света, обосновавшихся в Куоккала, следует упомянуть семью барона Б. Рюдингера, Главу Петроградской городской Думы М.В. Максимова, купцов 1 гильдии А.Г. Ламберта и И.С. Крючкова, инженера П.А.

Авенариуса, надворного советника А.Я. Завидовского, инженера И.И. Гиппиуса. Кроме них к числу дачевладельцев принадлежали: А.П. Гроховская, А. Мултановская, землемер Э. Сонкиев, пастор С.Н. Степян, Е. Соболева, купец П. Рашивин, М.А. Могилевич, купец И.В. Шустен, М.Н. Сидорова, А.А. Прозоровский, П.Я. Логинова, М.И. Миролубский, В.Т. Судейкин, К.Н. Мусолин, С.П. Шитников, А. Гайне, И.Ф. Струков, купец И.В. Оленев с супругой, архитектор П.И. Гилов, Л.А. Маркусон, А.А. Лескова, М.А. Муханова, А. фон Хагемейстер, врач М.В. Семенов.

Вскоре дачная экспансия достигла такого размаха, что местное население края оказалось на положении национального меньшинства. Правда, экономические выгоды от присутствия новых соседей во многом ослабляли напряженность. Ситуация обострялась только во время проведения бобриковской политики русификации Финляндии, а также в период реакции и политических репрессий в Финляндии. К началу века деревня Куоккала превращается в известный петербургский курорт, хотя и находящийся на территории автономного княжества. Это обстоятельство лишь придавало большую ценность здешним местам, так как особое положение Великого княжества имело ряд преимуществ перед полицейским режимом самодержавия. Именно поэтому свободолюбивая петербургская интеллигенция предпочитала проводить летний отдых в этом демократическом оазисе Российской империи. По этой же причине собирались здесь и члены различных нелегальных и запрещенных партий, не рискуя быть немедленно арестованными. Не случайно русские большевики в 1905-1907 годах называли Финляндию «красным тылом революции». В Куоккала у большевиков была своя резиденция - дача «Ваза», на которой одно время скрывался вождь пролетариата. В 1905 года на даче «Линтула» поселился А.М. Горький. Из видных русских литераторов Куоккалу облюбовали К.И. Чуковский и В. Маяковский.

